К\ё\н С\нчел\нчи хушаматсем

К\ё\н С\нчел\нче 1894-м\ш ёул ёуралн= Мельков Яков Васильевич   ёак ялта Х1Х \м\р варринчен пуёласа 1930-м\ш ёулччен пулн= хушаматсене ёырса пуётарн= пулн=. В=л тетраде ун=н х\р\ Демкова Мария Яковлевна паянхи кунчченех упраса пур=нн=. В=л списокра пур\ 53 т\рл\ хушамат тупма пулать. Паллах, нумай=ш\  ёавсенчен ёухалн=, теприсем пир\н ялта хал\ те пур-ха: Давыдов, Ахтямов, Иванов, Васильев, Абруков, Ястребов, Чернов, Большаков, Димитриев, Карпаев, Евлеев, Филиппов, Кудряшов, Захаров, Малов, Уканеев, Осипов. 


Ёухалн= хушаматсем хальхисенчен нумайрах. К\ё\н С\нчел\нче авалхи ятсенчен пулн= хушаматсем \л\кренех нумай пулн=: Ахтямов, Абруков, Савруков, Чумаков, Карпаев, Самарин, Евлеев, Уканеев, Чаманов, Михетеров тата ыттисем те.


В=л в=х=тсенче Абруковсем, Шишкинсем, Васильевсем, Черновсем, Савруковсем. Евлеевсем. Самаринсем, Гераськинсем йышлисен шут\нче пулн=.

Ку ёулхи март пуёлам=ш\нче пир\н шкула Иркутск хулинчен  Ипатевсем   ёинчен  ёырса ян=чч\. В\сем К\ё\н С\нчел  ёыннисем пулнине п\лтерн\ унта.    Ипатев хушаматл= ч=вашсем ку ялта ч=нах та пулн=, халь в\сем кунта ёук. Ёырура ас=нн= Ипатев Григорий, Ипатев Павел Григорьевич, Ипатев Василий Павлович, Ипатев Асентий Павлович ятл= ёынсем Яков Васильевич тун= списокра пурте пур. Ёыру автор\ Екатеринбург хулинче 1918-м\ш ёулта патша ёемйине персе в\лерн\ Ипатьевсен ёурч\ Павел Григорьевич Ипатев=н пулн=  тенине х=й\н хуням=ш\нчен  илтн\ тесе п\лтерет. 


«Ипатев» хушамат м\нле с=махран пулса кайнине т\пчесе п\лес тесе Николай Иванович Ашмарин словар\нче ёак=н пек с=махсем тупр=м. «Ип» - польза исцеление, «ипле» - налаживать, делать аккуратно, «ипиччи» - старший брат отца. Кусемс\р пуёне арёын яч\сем: Ипай, Ипак, Ипакка, Ипери, Ип=рай. (Ч=ваш с=мах\сен к\неки, 3-м\ш том, 126-127 стр.) 


К\ё\н С\нчел\нче Ипатев Павела хушма ятпа Патти Пав=л\ тен\. Ашмарин словар\н 9-10-м\ш том\сенчи 130-131 страниц=сенче ёак с=махсене тупма пулать: «Патти» - лапти, детское слово, «патти» -яйцо, детское слово. Ёын яч\сем:  Патиер, Патилет, Патим\р, Патирек.

П=хса тухн= с=махсенчен ытларах «Ипатев» - «ипиччи» с=махсем п\рпекрех илт\нн\ пек туй=наёё\. Ёав=нпа  эп\ Ипатев хушамат «ипиччи» с=махран пулса кайн= тесе шух=шлат=п.

Выр=сла ятсенче Ипатий ят та т\л пулать. Выр=с ч\лхинче «Ипатий» с=мах м\не п\лтернине эп\ т\пчемен. 

/ёе хат\рлекен\- Петрова Виктория
