Творческое наследие И. Я. Яковлева в  развитии образования чуваш Закамья
(Республиканская научно-практическая конференция,
 посвященная 160-летию И. Я. Яковлева)
Подготовила ученица 10 класса

 Крайнова Анастасия Васильевна
Научный руководитель – учитель чувашского языка

и  литературы Мадуров Евгений Вячеславович
Великий христианский просветитель Иван Яковлевич Яковлев, открывший за полувековою свою подвижническую деятельность в Поволжье свыше 1200 светских школ, оставил огромное духовное наследие. Описание многих дел, предлагаемое вниманию благосклонных читателей, представляет малую часть его деяний. Оно лишь очередное приближение к освоению бесценного духовного сокровища.

Осенью в 1879 году Никифор Михайлович Охотников по рекомендации Ивана Яковлевича Яковлева приступил к обязанностям школьного учителя в Сунчелеевском чувашском училище. Здесь школа была открыта в 1861 году 22 сентября после освобождения крестьян. Уже после окончания занятий и экзаменов в училище, Никифор Михайлович, летом 1880 года отправил письмо к И.Я.Яковлеву, в котором писал: “У меня в Сунчелеевском училище занятия учеников, преподавание мало-помалу продвигается вперед. Жалко, что после сего праздника (имеется в виду пасха) у меня, по-видимому, число учеников уменьшится, едва ли останется половина нынешнего числа… Все Вас дожидаемся, но не знаем времени, когда Вы явитесь в наши края и потому покорнейше просил бы дать некоторые сведения о времени явки. Н.Охотников. 1880 года. 26 апреля. Село Сунчелеево”.

В то время,  в селе Сунчелееве чуваши уже жили по христианским порядкам. Однако они все еще сохраняли свои старые традиционные языческие обычаи. В связи с этим у Никифора Михайловича Охотникова открылся интерес к культуре чувашского народа. С целью своего интереса, он посещал крестьянские сборища, после чего делал свои выводы и записывал все материалы в свою тетрадь для научных работ в будущем.

Но главной мечтой и интересом его являлось поступление в университет, которое все свое свободное время он уделял на самоподготовку. Позднее он писал: “В течение года, проведенного на должности учителя в селе Сунчелееве, я  изучил прямолинейную тригонометрию и космографию в объеме гимназического курса и отчасти познакомился с руководством практической физики Петрушевского…”
Благодаря неустанному труду Н.М.Охотникова Сунчелеевское училище стало центром распространения просвещения среди чувашских сел Закамья. Оно вошло как одно из лучших в книгу истории народных училищ Казанской губернии, изданной в 1889 году, в которой было подчеркнуто, что в Сунчелеевском училище “с большим успехом вели занятия Охотников и Тимирясов”.
После окончания занятий в училище и проведения экзаменов Н.М.Охотников летом 1880 года отправил письмо к И.Я.Яковлеву, в котором писал: ”Иван Яковлевич! Конечно, кто-нибудь другой, может быть, сочтет глупостью, излишним и смешным рассказывать, хоть честнейшим образом, об экзаменах, об испытанной радости и т.п., но я считаю обязательным для себя сообщить обо всем Вам как инспектору по всей откровенности. Потому что я думаю: как хорошим учителям желательно узнать от своих учеников, что каждый из них делает, как дома живет, когда радуется, когда горюет и почему и т.д., так и инспекторам весьма желательно знать о каждом учителе. Что я ощущал по окончании экзамена в доверенном мне училище, когда стоял с попечительницей перед своими учениками, в сию минуту кончившими курс учения? Одним словом выразить не в состоянии. Ученики от радости не могли смирно сидеть на своих местах. Каково же было мое удивление, когда не прошло полутора часа времени, как уже узнало об успешном экзамене все селение. Многие из стариков села при встрече поздравляли с таким необыкновенным событием для Сунчелеевского училища. Для меня это радостно, потому что ученики и родители их увидели хоть частицу моего старания о просвещении своего народа, отчего, может быть, охотнее станут посылать своих детей учиться. Спрашивал выпускников, не желают ли они дальше учиться? Оказалось, что некоторые из них весьма желали бы, только негде. В конце концов, пришел к такому заключению: польза будет, Иван Яковлевич, подвергнуть их испытанию в Симбирской центральной учительской школе для поступления в 1-й класс”.
Это письмо являлось как бы отчетом Н.М.Охотникова о его работе учителем в Сунчелеевском училище, к инспектору чувашских народных училищ Казанского учебного округа И.Я.Яковлеву. 

После завершения учебного года, Иван Яковлевич Яковлев, отозвал Никифора Михайловича, как хорошего учителя в Симбирскую чувашскую школу, в качестве преподавателя математики в младших классах. И уже через некоторое время предложил ему преподавать также и в старших классах. Однако для того чтобы преподавать математику в старших классах, он сначала должен был получить звание учителя уездного училища. Поэтому в декабре 1880 года он обратился в дирекцию Симбирской классической гимназии, с просьбой на звание учителя уездного училища по предмету математики. Он писал: “Желаю получить звание учителя уездного училища по предмету математики, имею честь покорнейше просить Ваше Высокородие подвергнуть меня полному испытанию по установленной   для приобретения сего звания программе”.
После того как Охотников Н.М. сдал все экзамены, и педагогический совет гимназии признал его удовлетворительно, получив свидетельство “на право преподавания в уездном училище арифметики и геометрии”, он продолжил свое самообразование. Поэтому он занялся изучением методики руководства и чтением педагогических сочинений, которые нужны ему были еще, для того чтобы ознакомиться с приемами преподавания  и с учебниками, более подходящими к ученикам Симбирской чувашской школы.

На втором съезде чувашских учителей по рекомендации И.Я.Яковлева было принято решение об открытии  учительской семинарии в селе Сунчелееве, который в последствии был преобразован Сунчелеевский педагогический техникум.  
Со всеми этими целями он приобретал много книг и учебников по математике, физике и другим предметам. Некоторые учебники перевел даже на чувашский язык. Стремление к высшему образованию неразрывно связывалась с преподаванием математики и физики.
Действительно, село Сунчелеево находиться на самом хорошем и красивом месте.1900-1940 года село Сунчелеево был культурным центром чуваш. Звон колоколов церкви Вознесения звал сельчан на службу. В селе работала и школа. Сюда, для того чтобы получить знания, приходили из других деревень за 20-25 км. К сожалению, церковь вскоре закрыли и раскулачили, а педагогический техникум перевели в другое место. А школа и до сих пор стоит. Приезжал и в село Сунчелеево И.Я.Яковлев. Его до сих пор помнят в церкви Вознесения.
ХIХ в веке 70-80 года за честь школы очень сильно старался Никифор Михайлович Охотников.  
